

“绿领”青年为何越来越多

近期，“‘绿领’职业成就业新风口”“碳中和人才缺口近百万”等话题引发关注。《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》标识了134个绿色职业，约占职业总数的8%，覆盖节能环保、清洁能源、基础设施绿色升级等领域。从鲜为人知的“小众派”，到需求市场的“香饽饽”，“绿领”职业缘何兴起？未来发展前景如何？



复合型“绿领”人才日益受欢迎

在国家电网下属上海电力实业有限公司的一处储能站，吴晓春、徐云海正对设备的温度、状态进行巡检，他们的身份是储能电站运维管理员。

2024年7月，人力资源和社会保障部发布的19个新职业中，绿色职业占据三席，储能电站运维管理员就是其中之一。人力资源和社会保障部今年发布的10个新职业、新工种中，也包括风力发电叶片维修工、氢燃料电池测试员等“绿色”新工种。如今，这类带有鲜明“绿色低碳”标签的岗位，正被人们

形象地称为“绿领”。复合型“绿领”人才也日益成为企业竞相争抢的对象。

领英发布的《2024全球绿色技能报告》提到，绿色岗位招聘率比普通岗位高54.6%，且供需缺口持续扩大。今年5月举办的广东省“大湾区生态环境绿色低碳”专场招聘会共有近400家企业参会，提供上万个工作岗位。“从毕业生就业情况来看，不少人选择了与绿色产业息息相关的岗位，如企业环境工程师、ESG顾问、可再生能源工程师及环境政策分析师等。”

绿色转型发展带来就业新机遇

“近年来‘绿领’职业兴起，首先得益于国家在新能源、绿色制造和环保科技等领域的战略部署，带来了新的就业机会。”华东师范大学生态与环境科学学院教授、副院长徐娟说。

记者在国家电投上海长兴岛热电有限责任公司里看到，新“长”出来的两个高大的球形碳储设备格外惹眼。一旁的运维室里，作为碳捕集技术员的两名“00后”小伙子秦佳伟和吴皓然，一边关注设备运行数据，一边写着运行手记。长兴岛热电有限责任公司总经理沈浩说：“随着碳减排目标不断

推进，我们对于绿色技能人才的需求会越来越大。”

不少地方也出台政策大力培养绿色产业人才。同时，科技创新、数字化转型等趋势为行业注入新的活力，进一步推动了人才需求的增长。“我们这个职业的由来，就是因为风电、光伏等新能源发电装机的扩大。作为支撑新型能源体系的关键技术，储能的作用越来越重要，储能电站的遍地开花也使储能电站运维管理员应运而生。”徐云海说。远景智能零碳产品首席科学家邱林表示：“当前我们最需要的就是

上海交通大学环境科学与工程学院学生办主任于爱涛说。

记者了解到，“绿领”职业的收入因地区、经验和具体行业而异，通常初级职位年薪在10万元至25万元之间，资深职位则更高。数据显示，目前“双碳”领域的相关从业者仅10万人左右，仍存在较大的人才缺口。据德勤中国研究预测，中国通过主动绿色转型，在2050年将创造3800万个岗位，这些岗位主要来自具有传统经济优势和快速增长的低碳排放行业。

加快培养复合型创新人才

行业对绿色人才的渴求，也人才培养与体系建设被业界关注。近年来，国内高校纷纷布局，为“双碳”目标的实现培育科研高地、孵化更多人才。

从今年9月开始，北京科技大学、北京师范大学、昆明理工大学三所高校将开设碳中和科学与工程专业，致力于培养多学科交叉背景的复合型创新人才。

“不少人对土木专业存在刻板印象，认为它只和‘修桥铺路盖房’相关。”

同济大学土木工程学院特聘教授张丰收说，“事实上，在‘双碳’领域，土木同样大有可为，也将输送出更多具备绿色低碳专业背景的人才。”

徐娟认为，高校人才培养需多方发力。一方面，应加大对绿色低碳相关学科的设置，如碳中和、绿色金融等，形成系统的学科体系，培养专业人才。同时，也需要培养学生的跨学科能力和创新思维，强化其对行业的全局理解。通过开设双学位项目和跨学科课程，提升学生的综合能力，培养复合型拔尖创新人才。



既懂绿色低碳业务又懂数字化技术的复合型人才。”

在于爱涛看来，越来越多年轻人选择“绿领”职业，多出于双重考量：一方面，经过专业学习后，不少人对环保和可持续发展抱有浓厚兴趣；另一方面，政策红利下职业前景广阔，虽然目前起薪有限，但随着经验积累，职业发展潜力很大。徐娟认为，随着年轻一代对环境保护和可持续发展的高度关注，社会责任感和职业认同感也成为他们选择“绿领”职业的重要驱动力。

2025年是我国提出“双碳”目标5周年，也是建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制的关键之年。徐娟表示，高校需要进一步加强与行业、企业的合作，推动产学研一体化，面向行业与社会需求进行人才培养。

“新职业的发布只是一个开始，后续还需政府与企业共同努力，进一步完善职业标准体系建设，这对开发就业岗位、引导职业教育培训、提高从业人员素质及促进就业创业等都具有重要意义。”国家电网上海市电力公司充电桩业务专家雷挺说。

据新华社

新闻速读

本地新闻

1. 近日，由海阳东方航天港总装出厂的捷龙三号遥六运载火箭搭乘“东方航天港”号发射船，在山东省近海海域点火升空，采用一箭十一星的方式将吉利星座04组卫星送入600公里高度、倾角为50°的LEO轨道，发射任务取得圆满成功。

2. 为降低中老年人群带状疱疹发病率及疾病负担，提升居民健康水平，近日，芝罘区开展带状疱疹疫苗“打一针，免一针”惠民接种活动。首针接种截止时间为8月31日；末针接种截止时间为12月31日。

3. 根据日落时间变化，近日，烟台市区景观灯光亮灯时间作出调整，由原来的每天20:00—22:30调整为19:30—22:30。

4. 近日，养马岛接驳车免费政策调整，结束团队游客接驳线路免费试运行政策，并恢复该线路接驳车收费服务。

5. 近日，烟台市博物馆发布关于清退临时工作证押金的通知，相关企业及个人可于9月4日之前携带办理的临时工作证和收据到烟台市博物馆办理押金清退手续。联系电话：0535-6233365。

国内新闻

1. 近日，中国地质大学(北京)科学研究院和中国科学院地质与地球物理研究所团队合作，对一块名为NWA 14729的月球陨石进行了原位同位素定年分析，给出了新答案：月球的“岩浆海洋”可能在45亿年前就已形成，并在不到1亿年的时间内迅速冷却凝固。这一发现挑战了过去的认知，为理解月球的早期演化提供了关键线索。

2. 近日，武夷山国家公园江西管理局与井冈山大学蜘蛛生物学研究团队合作发现了一种蜘蛛新物种，并将这一新物种以其发现地的主峰——黄岗山命名，定为黄岗山华蛛。

3. 山西省考古研究院日前发布夏商时期西吴壁遗址科技考古成果，考古人员对该遗址出土的木炭和夹杂木炭的铜冶炼渣进行树种鉴定和分析，认为该遗址先民利用针叶木材制成木炭供冶铜使用。该遗址是晋南地区已知规模最大、遗存丰富的夏商冶铜遗址。

4. 近日，我国科学家创新提出了一种由石墨到六方金刚石转变的方法，在可控的高温高压、准静水压条件下，压缩和加热石墨单晶，最终成功合成百微米级的六方金刚石。

5. 近日，湖北长阳土家族自治县崩尖子自然保护区发现了一只“印章蜘蛛”。该蜘蛛为全国罕见的里氏盘腹蛛，因其尾部犹如一枚印章，故被称为“印章蜘蛛”。

